

# 1090名优秀教师荣获“上海市园丁奖”

## 35岁以下青年教师约占15%



园丁奖表彰现场。

青年报记者 刘春霞

本报讯 昨天,2017年“上海市园丁奖”表彰活动在黄浦区青少年活动中心召开,1090名优秀教师获此殊荣。青年记者了解到,今年“上海市园丁奖”的评选范围覆盖普通中小学校、幼儿园、中等职业学校、特殊教育学校、教师进修院校、校外教育机构、市教委直属教育单位等。1090名获奖教师中,学校行政管理人员在获奖名额比例不到15%;35岁以下青年教师占获奖名额的15%左右,崇明、奉贤、松江、金山、青浦等5个区占教职工总数的6%、浦东新区占5.5%、其他区与单位占5%。评选充分体现了奖励向教育教学一线教师、青年教师、乡村教师倾斜的原则。

跟随历年“上海市园丁奖”获得者的脚步,新的一批优秀教师正在成长起来。

譬如,获奖的金山区辅读学校教

师陆爱燕是上海第一批专业特教教师。陆爱燕大学毕业后选择回到金山担任一名特教教师,一方面出于她对社会的“感恩之心”,另一方面出于她对特教事业的热爱。为教一个孩子学会从一数到四,陆爱燕要花上几年的时间。但她不认为这样做不值得,甚至没有去思量是否“值得”。在陆爱燕看来,能给孩子带来进步的每一种努力她都愿意付出和尝试。

宝山行知中学的张盛老师是一位到过云南腹地、新疆边陲的高中英语教师。与那些兢兢业业、甘于奉献的前辈支教老师一样,张盛也深刻地体会到“支教”这项工作的深刻含义。张盛一方面在“支教”过程中推行“永不关门的课堂”,最大可能地向学生、同行传播自己的教学理念、教学方法。同时他充分利用现代传播手段,在回到上海之后仍然用微信、网络在千里之外为边陲的同学们提供帮助。

徐汇区高安路第一小学的马

老师是一名小学语文教师。他喜欢语文教学,尤其关注小学语文教育中的阅读、写作。马骥认为,应该让孩子们体会到写作首先是为了讲一件自己想讲的事情,通过它与别人进行有真实、有效的交流。“语文教育应该教什么?怎么教?”马骥老师在教学实践中不断这样追问自己。

教育是面对人的工作,教师队伍本身的培养、建设是教育工作的重中之重。很多青年教师学历高,专业能力强,但还没有当父母的经历。他们如何与同样年轻、同样是独生子女的学生家长进行交流,帮助他们更好地为人父母?面对这些问题,上海市卢湾中学校长何莉从珍视每一个老师的长处、贴近“人”的立场出发,努力寻找自己作为一个教师团队的领导者,与年轻教师、家长、孩子之间的同情共感。与何莉接触过的人,都能感受到她春风化雨般的细腻。那不是一种沟通的技巧,而是一种出自内在的“温情”。

### ■年轻态

## 力争本市大学生征兵比例再创全国第一

本报讯 记者 刘昕璐 昨天下午,市党政军领导视察检查了本市高校征兵工作,对高校征兵工作人员的辛勤劳动表示感谢,勉励应征大学生积极投身人民军队这所大学校大熔炉,在依法履行兵役义务的过程中,锻炼成长成才;在为实现强军兴军目标的伟大征程中,谱写自己人生的辉煌篇章。

警备区司令员张晓明要求各级兵役机关、各高校要始终把大学生征集作为重中之重,进一步强化政治意识、命令意识和责任意识,最大限度地挖掘潜力,力争全市所有高校都能完成任务,实现本市大学生征集比例再创全国第一;要努力提高征兵“五率”考评质量,坚持把征兵“五率”考评作为加强和改进征兵工作的重要抓手,作为征兵工作先进单位和先进个人评选的重要衡量指标;要扎实做好征兵后期各项工作,有序、有力、有效做好审批定兵、落实政策、新兵交接等征兵后期重点工作。

## 香港大学生获全国创新精英赛冠军

本报讯 记者 郭颖 面向海内外高校学子的中国创新精英挑战赛近日在勤创空间落幕。最终,来自香港理工大学的大四学生朱子博凭借“幼儿速托APP”项目获得个人冠军。

据悉,此次大赛由德勤中国主办、上海财经大学承办,并协同全国创业学院院长论坛、全国财经类院校创新创业协作组、上海高校创新创业教育联盟等组织机构共同举办。通过为期一周的创新思维训练营与项目实践,激发参赛者的创新思维,培养他们的创新素质。

大赛吸引了海内外知名高校逾2000名莘莘学子报名参与。大赛以参赛选手的创新经历和想法为主要的选拔标准,不受选手专业背景和在校成绩的限制。最终入围的40位参赛选手,在为期一周的训练营里获得咨询及创新领域的专家、知名企业高管、复旦大学大数据学院以及上海财经大学创新创业学院教授的亲自指导。

在总决赛时,参赛选手以小组的形式提交创新方案,并模拟创业项目路演的方式,接受评委的提问与点评。由上海纽约大学副立中校长、上海财经大学刘兰娟副校长等专家组成的评委团,以项目创意和创新价值作为首要考评标准,并对其科学性、完整性及商业可行性等方面进行了综合评分。

就读于香港理工大学金融会计专业的朱子博来自黑龙江,他的团队参赛作品是一款幼儿速托APP。“我们想搭建一个迅速、优质的托管平台,让妈妈们能实时与早教机构对接,及时托管自己的宝宝。”朱子博告诉青年报记者,自己喜欢创新,但从来没想过创业,通过这次大赛,挑战了自己按部就班的思维方式。更让他始料未及的是:自己的创意还搭上了“共享经济”的热点。

## 2017上海海峡两岸青年创业大赛总决赛举行 台湾青年重生活美学大陆青年重实业

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前,2017上海海峡两岸青年创业大赛总决赛暨颁奖典礼在金山举行。20个闯入总决赛的优秀创业项目团队经过激烈角逐,最终来自大陆的青创团队纵行科技以“ZETA低功耗广域物联网”项目问鼎冠军。青年报记者采访发现,来自台湾的创业青年注重从生活美学中挖掘商业机会,大陆青年则更侧重实业。

文创文身贴、指甲贴,用AR模拟科技让客户体验美甲贴为生活带来的便利,喝天然功能性优酪乳,解决城市女性失眠、美容等健康痛点;制作天然手工皂,打造生活美学教学培训平台。这些注重生活美学的创业项目都来自于台湾创业青年团队。

台湾青年郑安柏带来的生活美学教学培训平台就想培育生活美学师,教授如何认识橄榄油、品咖啡、制

作手工皂,提升生活质量。

创业3年的她在台湾已经将销售额做到了一年200万人民币,今年8月她将创业项目落地金山,准备开拓大陆市场。“可能在台湾的生活节奏没那么快速,会享受生活,我们会从生活中发现商机,让生活过得有滋有味。”

与之相比,大陆青年创业则更侧重实业。“85后”金山青年王金悦的创业项目《模组化农业服务机器人》获得了三等奖。

他在金山打造了机器人农场,研发的6款自主知识产权的农业机器人,可以洒水、除草、耕地、打洞,1台机器现有部分已可抵5名工人同时劳作。

王金悦的创业目标是想把机器人做成“白菜”,让大家都用得起。“以后农民可以不需反复购买很多机器,只要告诉电脑和手机,在任何地方都能操控机器人。也是想为农业发展

作一点贡献。”

据悉,此次2017上海海峡两岸青年创业大赛由上海(金山)海峡两岸青年创业基地等承办,5月正式启动后,共征集项目475个,其中大陆项目210个,台湾项目192个,海外项目73个,涉及生命健康、互联网+、物联网IOT、文化创意等四大产业领域,其中不少项目具有自主知识产权,极具未来市场开发潜力。最终20个项目入围总决赛。

主办方介绍,获胜项目将被择优推荐入驻上海(金山)海峡两岸青年创新创业基地,提供两岸青年创业者与30多家创投机构和众多位行业领军人物、投资人进行互动的机会。不仅收获大赛奖励,更有一站式落地配套政策,包括零租金、零成本、零负担的“三无”创业服务。创业基地还会作宣传推介和政策解读,为台湾创业者进军大陆市场给予更多支持与帮助。